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1. Підготовка наукових кадрів 
 

Для підготовки наукових кадрів в Україні діє аспірантура, докторантура, а також самостійна 

робота спеціалістів по написанню дисертації без відриву від виробництва (здобувачі). 

Отже, суб´єктами наукової діяльності є: науковці, вчені та науково-педагогічні працівники, а 

також наукові установи, наукові організації, вищі навчальні заклади III-IV рівнів акредитації, 

громадські організації у сфері наукової та науково-технічної діяльності. 

Тих, хто постійно займається науковою діяльністю, називають дослідниками, науковцями, 

науковими працівниками, вченими. 

Науковий працівник - це вчений, який за основним місцем роботи та відповідно до трудового 

договору професійно займається науковою, науково-технічною, науково-організаційною або науково-

педагогічною діяльністю та має відповідну кваліфікацію, незалежно від наявності наукового ступеня 

або вченого звання, підтверджену результатами атестації. 

Суттєвою особливістю розвитку науки є наступність досвіду і знань, єдність традицій і 

новаторства. Однією з форм її втілення є наукові школи, функціонування яких передбачає боротьбу 

думок, творчі дискусії та конструктивну критику. Науковою школою слід вважати творчу 

співдружність вчених, які працюють в одній країні або в одному місті в певній галузі науки, 

об´єднаних спільністю підходів до вирішення проблеми, стилю роботи, спільністю наукового 

мислення, ідей і методів їх реалізації. 

Головними ознаками наукової школи є: 

-   наявність наукового лідера - видатного вченого, який володіє умінням підбирати творчу 

молодь і навчати її мистецтва дослідження, створювати в колективі творчу, ділову, доброзичливу 

обстановку, заохочувати самостійність мислення й ініціативу; 

-   високу наукову кваліфікацію дослідників, згуртованих навколо лідера; 

-   значущість одержаних результатів, високий науковий авторитет у певній галузі науки та 

громадському визнанні; 

-   оригінальність методики досліджень, спільність наукових поглядів. 

Широкого визнання набули наукові школи в галузі педагогічної науки, пов´язані з іменами 

видатних українських вчених - педагогів В.Сухомлинського, І.Зязюна, Н.Ничкало, О.Савченко, 

М.Шкіля, М.Ярмаченко та багатьох-багатьох інших. 

Тематика дослідження зазвичай формується за профілем вищого навчального закладу, його 

факультетів та кафедр на договірних засадах з підприємствами, організаціями або у формі 

державного замовлення. Результати наукових досліджень запроваджуються в практичну діяльність 



установ, організацій галузі, за їх матеріалами проводяться науково-практичні конференції, наукові 

семінари, захищаються кандидатські, докторські дисертації. 

У практичній діяльності важливе значення мають також наукові просвітницькі товариства, 

покликані сприяти поширенню наукових знань, досягнень у галузях науки, техніки, виробництва та 

культури серед населення. 

Підготовка наукових і науково-педагогічних кадрів в Україні здійснюється згідно «Положення 

про підготовку науково-педагогічних і наукових кадрів», яке затверджено постановою Кабінету 

Міністрів України від 1 березня 1999 р. № 309. Це Положення регламентує діяльність у галузі 

підготовки науково-педагогічних і наукових кадрів і є обов’язковим для всіх вищих навчальних 

закладів та наукових установ України незалежно від їх підпорядкованості та форми власності. 

Формами підготовки науково-педагогічних та наукових кадрів вищої кваліфікації є аспірантура і 

докторантура. 

До докторантури приймаються особи, які мають науковий ступінь кандидата наук, наукові 

здобутки та опубліковані праці з обраної наукової спеціальності і які в змозі на високому науковому 

рівні проводити фундаментальні, пошукові і прикладні наукові дослідження. Термін перебування в 

докторантурі на загальних умовах не перевищує трьох років. 

Вищі навчальні заклади, наукові установи вміщують у засобах масової інформації оголошення 

про конкурсний прийом до аспірантури не пізніше, ніж за три місяці до початку прийому із 

зазначенням наукових спеціальностей, термінів та умов прийому, переліку необхідних для вступу 

документів. 

Вступники до аспірантури подають на ім’я керівника вищого навчального закладу, наукової 

установи такі документи:  

1) заяву;  

2) особовий листок з обліку кадрів;  

3) список опублікованих наукових праць і винаходів. Аспіранти, які не мають опублікованих 

наукових праць і винаходів, подають наукові доповіді (реферати) з обраної ними наукової 

спеціальності; 

4) медичну довідку про стан здоров’я за формою № 286-у;  

5) копію диплома про закінчення вищого навчального закладу із зазначенням одержаної 

кваліфікації спеціаліста або магістра (особи, які здобули відповідну освіту за кордоном, — копію 

нострифікованого диплома);  

6) посвідчення про складання кандидатських іспитів, якщо вони складені. Паспорт і диплом про 

вищу освіту подаються вступником особисто.  

Термін навчання в аспірантурі з відривом від виробництва не перевищує трьох років, а без 

відриву від виробництва — чотирьох років.  

Для проведення прийому до аспірантури створюється приймальна комісія під головуванням 

керівника (заступника керівника) вищого навчального закладу, наукової установи. Рішення про 

допуск до складання вступних іспитів до аспірантури виноситься приймальною комісією за 

результатами співбесіди, розгляду реферату та поданих наукових праць з урахуванням письмового 



висновку передбачуваного наукового керівника, про що вступник до аспірантури повідомляється у 

тижневий термін.  

Приймальна комісія може відмовити вступнику в допуску до складання вступних іспитів у 

зв’язку з неподанням у встановлений термін усіх або окремих документів.  

Вступники складають іспити із спеціальності (в обсязі навчальної програми для спеціаліста або 

магістра, яка відповідає обраній ними науковій спеціальності), із філософії та однієї з іноземних мов 

на вибір — англійської, німецької, іспанської, італійської, французької — в обсязі навчальних 

програм для вищих навчальних закладів IV рівня акредитації, затверджених МОН України. 

Результати вступних іспитів дійсні протягом календарного року. Вступники, які на час вступу до 

аспірантури склали всі або декілька кандидатських іспитів, звільняються від відповідних вступних 

іспитів і їм зараховуються оцінки кандидатських іспитів.  

У разі одержання однакових оцінок переважне право на зарахування мають вступники, 

рекомендовані вченою радою вищого навчального закладу (факультету), наукової установи, які 

успішно закінчили магістратуру і склали всі або декілька кандидатських іспитів.  

Кожному аспірантові одночасно з його зарахуванням відповідним наказом керівника вищого 

навчального закладу, наукової установи призначається науковий керівник, як правило, доктор наук 

або за рішенням вченої ради, як виняток, кандидат наук. Науковий керівник керує роботою над 

дисертацією, контролює виконання затвердженого ним індивідуального плану та несе особисту 

відповідальність за якісне написання аспірантом дисертації.  

Самостійна робота над дисертацією на здобуття наукового ступеня кандидата наук є однією з 

форм підготовки науково-педагогічних і наукових кадрів. Здобувачами наукового ступеня кандидата 

наук, які працюють над дисертаціями поза аспірантурою можуть бути особи, які мають вищу освіту і 

кваліфікацію спеціаліста або магістра. Здобувачі прикріплюються до вищих навчальних закладів, 

наукових установ, що мають аспірантуру з відповідних спеціальностей, з метою підготовки і захисту 

кандидатської дисертації, а також для поглибленого теоретичного вивчення спеціальних дисциплін, 

вивчення іноземної мови та філософії, складання кандидатських іспитів на термін до 5 років. 

Здобувачі працюють над дисертаціями за індивідуальними планами роботи, щорічно звітують на 

засіданні кафедри, відділу, лабораторії і атестуються науковими керівниками. 

 

2. Наукові ступені і вчені звання в Україні, порядок їх присудження 
 

Рівень кваліфікації наукових працівників визначається науковими ступенями та вченими 

званнями. Наукові ступені присуджуються, а вчені звання присвоюються за визначеним урядом 

порядком.  

В Україні встановлено два наукових ступені: кандидат наук і доктор наук.  

Кандидат наук ( від латинського candidatus – одягнений у біле) – перший науковий ступінь. 

Здобути науковий ступінь кандидата наук може особа з вищою освітою. Для цього потрібно скласти 

кандидатський мінімум (іспити з філософії, іноземної мови та за обраною науковою спеціальністю) і 

прилюдно (публічно) захистити кандидатську дисертацію.  



Доктор наук (від латинського doctor - учитель, наставник) – другий науковий ступінь. Для 

здобуття наукового ступеня доктора наук потрібно вже мати науковий ступінь кандидата наук і 

захистити докторську дисертацію. За діючим в Україні Порядком присудження наукових ступенів 

докторську дисертацію може захищати і здобувач, який не має наукового ступеня кандидата наук. 

Питання про присудження наукових ступенів кандидата і доктора наук розглядаються 

спеціалізованими вченими радами вищих закладів освіти, наукових установ та організацій у порядку, 

встановленому Кабінетом Міністрів України (Постанова Кабінету Міністрів України №644 від 28 

червня 1997 року).  

Наукові ступені присуджуються в Україні у таких галузях наук: фізико-математичні 

(математика, механіка, астрономія, фізика, інформатика та кібернетика), хімічні, біологічні, 

геологічні, технічні, сільськогосподарські, історичні, економічні, філософські, філологічні, 

географічні, юридичні, педагогічні, медичні, фармацевтичні, ветеринарні, психологічні, соціологічні, 

політичні, а також по мистецтвознавству, архітектурі та фізичному вихованні і спорту.  

Вченими званнями в Україні є:   

- старший науковий співробітник;   

- доцент (від латинського docens – той, хто навчає);   

- професор (від латинського professor – викладач, учитель). 

 

 

 

 

 


